

法治西湖插上“云翅膀”



“云咨询”



“云会见”



“泉安普法云直播”

本报记者 王亚 通讯员 金璐瑶

行政复议有纠纷,当事人不用来回跑,视频听证化解烦恼;学法随时随地,“泉安普法云直播”送上热点法律解读;疫情期间,远程会见解决律师会见难题,开启数字法律援助新时代;依托“城市大脑”大数据,打造社区矫正云平台,探索社区矫正“智慧”新模式……

数字化改革,顺势而立、应运而生。在杭州市西湖区,智慧司法的影子随处可见。

如今的西湖区,不仅是春波潋滟风光好的旅游胜地,身处数字化改革的浪潮之中,西湖区法治建设插上“云翅膀”,创新打造充满科技与智慧的“云上西湖”。

推陈出新 法治惠民更多元

云栖小镇,杭州城市大脑发源地。2017年,西湖区司法局就在这里创新建立“法惠云栖”智慧普法体验馆。体验馆里,参与者或骑上动感单车,边运动边游览“西湖法治十景”;或戴上MR全息眼镜,观看《中小企业成长法律秘笈》等百余部普法微电影;或连线西湖区网上法律服务中心,值班律师随时答疑解惑;或动动手指扫描二维码关注“阿普”的微博微信,法律知识就能全部“打包带走”。

2020年,依托“法惠云栖”普法模式,西湖区司法局又在西溪谷建设了2.0版——法惠西溪谷智慧普法体验馆,为西溪谷企业员工提供智能便捷高效的法律服务,为营造良好的法治营商环境打下坚实基础。

“民法典被称为‘社会生活的百科全书’,今天我为大家讲解民法典,看它如何改变我们的生活。”一场普法宣传在白沙泉金融并购街区开讲。与以往不同的是,讲座现场仅主讲老师——浙江九段律师事务所律师汪东鸣到场,而他的听众则是互联网上的千名网友。

去年,一场猝不及防的疫情打乱了人们生活和工作的节奏。面对疫情防控的常态化,“云上”普法的优势凸显出来。西湖区开设“泉安普法云直播”普法微课,打造线上普法品牌,每周邀请专业律师、法律工作者等开展法律知识宣讲。至今已开播50期,覆盖近7万人次,平均每场1400余人次收听。

此外,为了给群众提供更好的法律服务,西湖区打造全天候的“云咨询”法律服务模式。利用公共法律服务人工智能自助机、智能终端和“浙江法援”微信提供视频咨询,以互联网技术打通法律服务最后一公里,让老百姓享受“就近办、网上办、掌上办”的法律服务,2020年以来,已提供律师视频解答1772人次、法律机器人解答1039次。

其实,探索“云上西湖”建设,西湖区早有渊源。早在2010年,西湖区就推出了网络调解机制。依靠一根网线和一个摄像头,通过在网站上设立网络调解室,实现了当事人的网络调解。

随着时代发展,“云端”调处也已成为常态,西

湖区通过ODR、“西湖智调”等平台,打造集在线咨询、在线预约、在线调解于一体的全时空、零距离调解模式。

与时俱进 司法执法搭“云梯”

“刘某,你好,我是你的辩护律师,你是否能听清我说的话?”“可以听见。”西湖区法律援助中心远程会见室内,律师和被关押在看守所的犯罪嫌疑人刘某正通过公共法律服务人工智能自助机进行“云会见”。受疫情影响,律师无法进入看守所会见当事人,但在押的犯罪嫌疑人的诉讼权利不能被剥夺、辩护律师的会见权不能被忽视。

作为第一批刑事案件律师辩护全覆盖试点地区,西湖区司法局和区看守所积极对接,将省司法厅研发的公共法律服务人工智能自助机配置到区看守所监区内。“云会见”由专人负责和公、检、法三部门沟通信息,安排会见事宜,并简化审批流程,让会见更加快捷、高效。从去年4月开展以来,已累计组织62次141名律师与在押人员进行了“云会见”。“云会见”也从保障法律援助律师逐步扩大到商业律师,从西湖区法院案件扩大到杭州市中院案件。

“今天,我们在组织听证前,先征求双方当事人意见。今天的听证以视频方式进行。双方当事人是否同意?”这是一场“看得见”又“不见面”的行政复议听证审理活动,在线上有条不紊地推进着。听证会现场,行政复议审理处工作人员与身在广州的申请人、杭州市的被申请人以及第三方通过钉钉进行视频。申请人陈述行政复议请求及事实理由、被申请人答复、双方当事人举证质证……听证会的最后,双方当事人表达了接受调解的意愿。

疫情期间,为最大限度减少人员聚集的风险,西湖区司法局工作人员在征求当事双方同意后,将听证会从“线下”搬到“线上”,同时组建了一个钉钉群,便于各方沟通交流。

“线上听证审理打破了地域限制,减少了当事人在路途上的奔波,节约经济及时间成本,也能进一步提升行政复议办案效率,推动行政复议数字化转型升级。”西湖区司法局工作人员说。

转型升级 智慧矫正谱新篇

2020年,西湖区司法局被司法部确定为全国“智慧矫正”县级试点单位。数字化矫正将迎来“西湖解法”。

如何降低矫正对象再犯罪可能?今年,西湖区司法局创新推出“矫正智眼”项目,打造24小时不掉线的“云监管”模式。该项目将打通数据壁垒,全方位接入杭州“城市大脑”智能中枢,利用海量数据资源对社区矫正对象进行精细化评估、智慧化矫正和高效化管理。

针对社区矫正对象的日常监管,该项目应用基站定位、GPS定位、面部识别等技术,对关键核心区域、重点场所进行监控,对社区矫正对象异常行为进行预警预测;同时,部署自助矫正终端和视频报到点,社区矫正对象在终端设备上录入基础信息、扫描上传判决的法律文书等完成入矫手续,并利用自助报到系统,完成日常报到、请假外出登记和集中劳动、集中学习打卡等,工作人员可通过信息系统平台实时查看工作流程情况。

为最大限度切断社区矫正对象犯罪诱因,帮助社区矫正对象顺利回归社会,西湖区司法局将根据社区矫正对象罪名、刑期、性格、特长、家庭情况、就业状况等,通过大数据分析,推送个性化、精准化的教育内容和帮扶方案,实现帮扶教育精细化。

另外,西湖区司法局还将通过AI自动评估,形成心理健康水平测试、危险性评估和再犯罪倾向评估等多个量表,主动为社区矫正对象提供心理干预建议;结合线下心理干预方式,及时调整个性化矫正方案,实现矫正精准化,提升西湖区智慧矫正中心的整体智治水平。

沐浴着浙江大地数字化改革春风,西湖区用数字赋能司法改革,为法治西湖建设插上科技的翅膀,谱写“云上西湖”新诗篇。



“法惠云栖”智慧普法体验馆